
BUNDESMINISTERIUM 
FÜR 

AUS\V,lÄRTIGE ANGELEGENHEITEN 
WIEN, an 9. Jänner 1978 

ZI.700.02.07/1O-1/3/77 

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
zum Nationalrat Dr. LANNER und Genossen 
an den Bundesminister für Auswärtige Ange­
legenheiten betreffend Ausgaben für Inserate I 
BroschUren und sonstiges Werbemateria! der 
Bundesreg i erung sow i e Me i'n ungsumfragen se i t 
dem 1. April 1977 (Nr. 1571/J) 

An den 

Herrn Präsidenten des Nationalrates 

-1'163 /J-\S 

1978 -m- 1 6 
zufS'f{fJ 

Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. LANNER und Genossen haben am 

20. Dezember 1977 unter der Nr. 1571/J an mich eine schriftliche Anfrage be­

treffend Ausgaben fOr Inserate I Broschüren und sonstiges Werbematerial der Bun­

desregierung sowie Meinungsumfragen gerichtet, welche den folgenden Wortlaut 

hat: 

"1) Welche BroschUren wurden in welcher Auflagenhöhe seit 1. April 1977 

von Ihrem Ressort herausgegeben? 

Wie hoch waren die Kosten dieser Broschüren? 

Welche Firmen wurden mit der Durchführung dieser A.ufträge betraut? 

Wer .sind die Adressaten dieser Broschüren? 

2) Welche Flugschriften, Prospekte und sonstige Aussendungen wurden von 

° Ihrem Ressort seit 1. Apri I 1977 herausgegeben bzw. veran laßt? 

Welche Firmen wurden mit der Durchführung dieser AuftrClge betraut? 

Wie hoch sind die Kosten dieser Flugschrif;oen, Prospekte und sonstigen 

Werbeschriften? 

Wer sind die Adressaten dieser Schriften'? 

3) Wie viele Zeitungslnserate wurden seit 1. Apri I 1977 von Ihrem Ressort 

in Auftrag gegeben? 

fuhrt'? 

Welche Zeitungen bzw. Zei tschriften haben inseratenauftr~ge bekommen? 

Wie hoch sind die Kosten dieser Inserate? 

4) Wurden seitens Ihres Ressorts seit °1 ~ April 1977 Plakataktionen durchge-

Wenn ja, in welcher Stückzahl wurden die Plakate gedruckt? 

Wie hoch sind die Kosten fUr Entwurf, Druck und Affichierung dieser Plakate? 
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Welche Firmen wurden mit der Durchfühnmg dieser AuftrCige be-

traut? 

Wann wurden die Plakataktionen durchgeführt? 

5) Wurden se Hens Ihres Ressorts seit 1. April 1977 AuftrCige an 

Meinungsforschlmgsinstitute vergeben? 

6) Wenn dies der Fall warf an we Iche Institute wurden we Iche Auf­

trtlge erteilt? 

7) Wann wurden von den einzelnen Meinungsforschungsinstituten die 

Auftrtlge durchgeführt lind wie hoch waren die Kosten pro Auftrag? 

8) Sind Sie bereit, die Ergebnisse dieser Umfragen den Anfragestel­

lern zur Verfügung zu stellen? Ii 

Ich beehre mich I diese Anfrage wie folgt zu beanlwori'en: 

ad 1): Seit April 1977 wurden vom Bundesministerium für Auswl:irtige 

Angelegenheiten keine Broschüren herausgegeben. 

cd 2): Die Diplomatische Akademie brachte einen Nachdruck ihres 

Informationsprospektes in einer Auflagenhöhe von 580 Stück heraus. Mit 

der Durchführung wllrde die Druckerei Richter und Springer I Wien, beauf­

tmgt. Die Kosten behugen S 2053,-. Der Prospekt ist für Interessenten im 

In- und Ausland bestimmt. 

Zu Beginn der Sommer-Reisesaison 1977 wurde vom Bundesministerium 

für Auswtlrtige Angelegenheiten ein Flugbiatt "Information fUr den Auslands­

urlauber" herausgebracht. Das Flur~blatt soll im Ausland in eine" Notlage ge­

ratene Österreicher auf die Hilfsfunktionen der österreichischen Vertretungs­

behörden hinweisen und enthält auch eine Adressenliste aller österreichischen 

Botschaften und Konsulate. Mit der Herstellung des Flugblattes wurde die Wie­

ner Werbegese IIschaft bzw. ci ie Druckere i Robitschek & Co. beaufrragt. Die 

Gesamtkosten betrugen 523.450 / 14. Das Flugblatt wurde uber die Paßtlmter 

und die Autofahrervere in igungen ARBÖ und ÖAM TC an Aus lands urlauber ver-

1'e iI t. 

cd 3): Seit Am'lI 1977 wurden vom Bundesm1nisteriurn fUr Auswl:lrtige 

AngelegenheHen folgende Zeitvngsinserate betreffend Bekanntmachung von 

EignungzprOfungen fUr den Gehobenen und Höheren Auswärtigen Dienst I Aus­

schreibung von le ii-enden Funktionen im Bundesministerium fUr Auswärtige An­

gelegenheiten (gerntlß Äusschreibungsgesetz BGBI. Nr. 700/1974), Ausschrei-
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bung eines SekretCJrinnenpostens an der Botschaft LlJSaka", sowie Lehrgangs­

beginn und Unterrichl"splan der Diplomatischen Akademie ~gl. hiezu Bundes­

gesetz Uber die Errichtung der Diplomatischen Akademie Nr. 379 \;om 15. No­

vember 1967) in Auftrag gegeben: 

"Arbe iter-Ze itung" 3 
"Kleine ZeitunglI, Graz 3 
"Kleine ZeitungIIr Klagenfurt 1 
11 Kurier ll 1 
"0berösterreichische Nachrichten" 2 
11 Presse 11 3 
uTiroler Tageszeitung ll 1 
"Salzburger "Nachrichten ll 3 
"Wiener Zeitung" 8 
"Wochenpresse 11 1 

Die Kosten fUr diese Inserate betrugen insgesamt S 70. 756 r28 • . "" 

Zu Beginn der Sommer-Reisesaison 1977 wurde in den nachstehend an­

gefUhrten Zeitungen je ein Inserat eingeschaltet, das östeirreichische Auslands­

urlauber auf die Hilfsfunktion österreichischer BotschC/Hen und Konsulate irr. 

Falle einer Notlage aufmerksam machte: 

11 Arbe Her-Ze i tung" 
11 KCirntner Tagesze itung" 
IIKleine ZeitunglI, Graz 
IIKleine Zeitungll

, Klagenfurt 
11 Kronenze i tung" 
11 Kurier" 
"Neue Vorarlberger Tageszeitung" 
"Neues Volksblattll 

IINeue Zent· 
IIOberösterreich ische NachrichtenIl 
IIOberösterreich isches T agblatt" 
IIDie PresseIl 
11 Saizburger NachrichtenIl 
IISa lzburger Tagblatt" 
11 Salzburger Volkszeitung ll 

IISudost TagespostIl " 
"uTiroler Tageszeitung ll 

IIVO Iksze itung 11 

"Vorarlberger Nachrichten" 
"Wiener Zeitung" 

Die Gesamtkosten fUr diese Inserate betrugen S 629.084,57. 

Die Gesamtkosten fUr alle vom ßundesministerium für AuswCJrtige An­

ge legenhe iten herausgegebenen Inserate beh"ugen S 699.840,85. 
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ad 4): Seit 1. April 1977 wurde durch das ßundesministerium für 

. AuswCirtige Angelegenheiten keine Plakataktion durchgefUhrt. 

cd 5): Auftrt!ge an Meinungsforschungsinstitute wurden im angegebenen 

Zeitraum seitens des Bundesministeriums für AU5wCirtige Angelegenheiten 

nicht erteilt • 

od 6) - 8): Die Beantwortung erübrigt sich im Hinblick auf die Ar.'­

wort unter Punkt 5). 

Der Bundesminister für 
Auswärtige Ange Icgenhe iten: 

!;MtJll< 
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